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lenkori problematikáját villantja fel András 
István, aki – a kötet eredeti témafelvetésétől 
kissé eltérve – Gianni Vattimo posztmodern 
istenképét mutatja be. Kifejezetten dogmati-
kai kérdésfeltevést két írás érvényesít: Seszták 
Istváné, aki a keleti emberképről, és Görföl 
Tiboré, aki a kortárs Wolfhart Pannenberg 
teológiai antropológiájáról értekezik.

A kötet harmadik kulcsfogalma az embe-
ri méltóság mint amely az ember istenképi-
ségének morális tartalma. Kránitz Mihály 
II. János Pál tanítását mutatja be erről, míg 
Laurinyecz Mihály és Orosz Gábor Viktor a 
bioetika ma sok vitát kiváltó egy-egy területét 
vizsgálják meg (asszisztált humán reproduk-
ció, illetve kognitív enhancement) az emberi 
méltóság szempontjából. Papp Miklós a theó-
szisz fogalmát erkölcstani szempontból bontja 
ki Klaus Demmer életművének segítségével. 
A kötet zárása Szuromi Szabolcs Anzelm-
írása, aki a moralitás, jog és emberi méltóság 
kánonjogbeli kapcsolatáról ír.

A Hittudományi Kar a 2018-as konfe-
renciát a 15 évvel korábban elhunyt Vanyó 
László professzornak szentelte. Ezért is illik 
a kötetbe Perendy László írása, aki Nüsszai 
Szent Gergely magyar kutatástörténetét mu-
tatja be kiemelt helyet adva Vanyó tanár úr 
munkásságának. 

A kötet sok értékes, részletgazdag tanulmá-
nyát végigolvasva apró hiányérzet maradhat 
bennünk. A megistenülés témája leggyakrab-
ban a keresztény kelet teológiájához és lelki-
ségéhez kötődik, s ez kicsit teológiatörténeti 
közhellyé is vált: mintha a deificatio csak a 
keleti atyákat és a bizánci teológiát érdekelte 
volna, a nyugatit nem. A kötetet olvasva ez 
a kutatástörténeti féloldalasság érzékelhető: 
több patrisztikus, szisztematikus és gyakor-
lati teológiai tanulmánynak köszönhetően 
szépen van reprezentálva a keleti teológiai 
hagyomány mind a liturgia, mind az egyház
atyák szempontjából, és ez természetesen 
üdvözlendő dolog. (Ez a választás kicsit 

tükrözi a magyar teológia érdeklődési körét 
is.) Ugyanakkor a kortárs teológiai kutatás 
az utóbbi évtizedekben arra is ráirányította 
a figyelmet, a megistenülés témája hogyan 
szerves része a nyugati teológiai hagyomány-
nak is (Lásd például A.  N. Williams: The 
Ground of Union. Deification in Aquinas and 
Palamas, OUP, New York, 1999; Micha-
el J. Christensen – Jeffrey A. Wittung 
(eds.): Partakers of the Divine Nature. The 
History and Development of Deification in 
the Christian Tradition, Faileigh Dickinson 
University Press, Madison, NJ, 2007.). Ezek 
az új szempontok kevésbé kapnak nyilvános-
ságot a kötetben, mely ezzel együtt is értékes 
hozzájárulás a szisztematikus teológiához.

Deák Hedvig OP

Németh Dávid: Vallásdidaktika. 
A hit- és erkölcstan tanítása  
az 5–12. osztályban
Károli Gáspár Református Egyetem – L’Har
mattan, Budapest, 2017.

Azzal, hogy a hit- és erkölcstan tantárgy-
ként néhány éve bevezetésre került a magyar 
közoktatásba, hosszú évtizedek után ismét 
ráirányult a figyelem a valláspedagógiára, a 
vallási és hitbeli ismeretek oktatásának mód-
szertani alapjaira. Szükség van erre, hiszen a 
vallásoktatás tárgyának esetében sokszor ma-
gának az oktatónak is nehéz megválaszolni 
a legfőbb kérdést: miként lehet úgy oktatni 
vallási és etikai ismereteket, hogy az a tanu-
lók, a vallásoktatásban résztvevők Isten iránti 
személyes elköteleződését, a hitbeli növeke-
dését szolgálja és segítse elő, s ne csak lexiká-
lis tudását növelje.

Németh Dávid jelen műve egyetemi tan-
könyv és egyben református lelkészek, val-
lástanárok és e hivatásokra készülő hallgatók 
számára írt kézikönyv, melynek célja a hit és 
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a hitismeretek 10–18 év közötti gyermekek 
számára történő átadásának pedagógiai eszkö-
zökkel való segítése. Noha első olvasásra úgy 
tűnhet, hogy a műben főként a felső tagozatos 
általános iskolás és a gimnazista tanulók lelki 
fejlettségén, készségein és befogadóképessé-
gén van a hangsúly, a szerző leszögezi: a hitet 
középpontba állítva ahhoz kíván segítséget 
nyújtani, hogy az oktatók hiteles választ és út-
mutatást tudjanak adni a tanulók életkorból 
fakadó személyes és egzisztenciális kérdéseire.

Németh Dávid tanszékvezető egyetemi 
tanár a Károli Gáspár Református Egyetem 
Hittudományi Karának Valláspedagógiai és 
Pasztorálpszichológiai Tanszékén, korábban 
református lelkészként is szolgált. Kutatási 
területe jelen műve témáján kívül a valláspe-
dagógia és -lélektan, valamint a pasztorálpszi-
chológia, a katechetika és a poimenika (lel-
kigondozástan). Számos cikk és tanulmány 
szerzője, részt vett a református vallástanár-
képzés képzési programjának és tantervének 
kidolgozásában, több hazai és nemzetközi 
tudományos bizottság tagja.

Jóllehet maga a szerző öt nagy fejezetben 
tárgyalja a vallásdidaktika, valamint a re-
formátus hit- és erkölcstan témaköreit, te-
matikáját illetően a mű két nagy szakaszra 
osztható. Az első nagy rész a vallásdidaktika 
általános kérdéseit vizsgálja. Az olvasó a foga-
lomtisztázás (valláspedagógia – vallásdidakti-
ka – katechetika) során kap választ arra, hogy 
jelenleg milyen szerepet tölt be a köznevelés-
ben a hit- és erkölcstan, majd ezt követően 
megismerheti a vallásdidaktikát meghatározó 
világi didaktikai koncepciókat. A tantervek 
és tanmenetek, valamint a tanulási célok 
részletes bemutatása után külön alfejezetben 
kerülnek ismertetésre a tanórai munkavégzés 
szociális formái (osztály-, csoport-, páros és 
egyéni munka), valamint a kapcsolódó mód-
szertani kérdések. A következő alfejezet az 
elementarizálásról szól, amelyben a szerző 
egy olyan vallásdidaktikai fogalmat jár körül, 

mely különösen is fontos a hit- és erkölcstant 
oktatók számára. Ennek lényege, hogy a ta-
nárnak azt kell felfedeznie, hogy a tananyag 
tartalmából mi az, ami a tanulók életére néz-
ve is érvényes és fontos mozzanatot tartalmaz 
és így formáló erővel tud hatni rájuk. A val-
lásdidaktika alapjaival foglalkozó rész végén 
az órák előkészítésének lépéseit, majd a 20. 
századi vallásdidaktikai koncepciókat ismer-
heti meg az olvasó.

A mű második nagy részében a szerző a re-
formátus hit- és erkölcsoktatás témaköreinek 
tanításához nyújt konkrét segítséget a vallás-
tanárok számára. A bibliaismeret, az egyház-
történelem és a hitvallásismeret témakörök 
mindegyikét három szempontból közelíti 
meg (a téma tanítására vonatkozó didaktikai 
szempontok, lélektani és fejlődéslélektani 
alapok, módszertani megfontolások), míg 
az etikát mint tantárgyat két szempontból 
mutatja be (teológiai és lélektani, valamint 
didaktikai és módszertani kérdések). A di-
daktikai megalapozásban a tanárok elméleti 
segítséget kapnak: bemutatásra kerül, hogy 
milyen didaktikai elméletek és módszerek 
állnak rendelkezésre az adott teológiai téma 
oktatásához. A megfelelően megalapozott lé-
lektani és fejlődéslélektani ismeretek szintén 
nélkülözhetetlenek: az oktatónak tisztában 
kell lennie a tanulói korcsoportok értelmi 
és érzelmi képességeivel, tudnia kell, hogy 
részükről milyen előzetes ismeretekre és be-
fogadókészségre lehet számítani, ezáltal mi-
lyen mélységben lehet beszélnie és tanítania 
az adott teológiai témáról. A módszertani 
kérdések a vallástani tárgy jellegétől függően 
a gyakorlati oktatáshoz adnak segítséget és 
példákat: a történetközpontú bibliaismeret 
esetében a történet elmondásához, elemzésé-
hez, a szöveg jelenetté formálásához; az etika 
tanításában az érték felismeréséhez, az érték-
konfliktusok esetén való véleménynyilvání-
táshoz és a konfliktuskezeléshez; az egyház-
történet kapcsán a történelmi személyek és 
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események bemutatásához, a forráselemzés-
hez, valamint a példaképek kiválasztásához; 
a hitvallásismeret oktatásában pedig a hit 
tartalmáról való beszélgetéshez és a személyes 
meggyőződés formálásához.

Külön értéke a műnek, hogy minden alfe-
jezet végén található egy szakirodalmi gyűjte-
mény, amely az érdeklődők számára lehetővé 
teszi az adott témában való további elmélyülést.

Komoly és alapos kutatómunka eredmé-
nyét tarthatja a kezében az olvasó: ezen 550 
oldalas könyv nemcsak valláspedagógiai és 
didaktikai elméletek és ismeretek gyűjte-
ménye, hanem kézzelfogható segítséget, mi 
több, eszközöket (gyakorlatokat, példákat) 
ad a lelkészek és a (leendő) vallástanárok ke-
zébe óráik előkészületeihez és megtartásához. 
Noha a műben a református vallás tanítása 
alapján kerül feldolgozásra a vallásdidaktika, 
jó szívvel veheti kezébe a könyvet minden 
keresztény szakember, lelkipásztor és szerze-
tes, valamint hivatására készülő leendő hit- és 
erkölcstanár, és bizalommal alkalmazhatja a 
benne szereplő elméleti és gyakorlati ismere-
teket a hit- és erkölcstan iskolai oktatásához, 
természetesen saját vallása hittartalmának 
megfelelően.

A mű ismeretekben rendkívül gazdag, a 
könnyebb megértésben számos táblázat segíti 
az olvasót. Kissé zavaró, hogy a 170. oldalon 
szereplő táblázat 14. pontjában (Megigazítás-
motívum) értelmetlen szövegrész található, 
valószínűleg véletlenül maradt a szövegben.

A mű borítóján látható fényképen két em-
ber kezei láthatók, amint közösen agyagot 
formáznak – egy felnőtt és egy iskoláskorú 
gyermek kezei. A gyermek készíti a tárgyat, 
mindkét keze formáz, a felnőtt kezei segítés-
re készen várnak. A kép tökéletesen kifejezi 
a könyv lényegi mondanivalóját: amint az 
agyagot formáló fiatalt segíti munkájában a 
felnőtt keramikus, úgy kell a vallását és ön-
magát egyre jobban megismerő gyermek sze-
mélyiségének és lelkének formálásában részt 

vállalnia és vennie a hit- és erkölcstant oktató 
személynek.

Kék Emerencia

Simon Tamás László OSB:  
Közelítések az Újszövetséghez. 
Válogatott tanulmányok
Sapientia Főiskola – L’Harmattan, Budapest, 
2018.

A bencés szerzetes, biblikus Simon Tamás 
László nem elsőkötetes szerzője a Sapien-
tia Szerzetesi Hittudományi Főiskola és 
L’Harmattan kiadásában megjelenő Bibli-
atudomány tanszéki sorozatnak. A sorozat 
2012-ben megjelent 10. kötetében Lukács 
evangéliuma és az Apostolok cselekedetei 
kapcsán tárgyalt néhány izgalmas kérdést 
(A kezdetek varázsa és lendülete. Közelítések a 
Lukács-evangéliumhoz és az Apostolok cse-
lekedeteihez). A sorozat jelen, 17. kötete az 
Emberi Erőforrás Támogatáskezelő támoga-
tásával született. A római Pontificio Ateneo 
Sant’Anselmo Egyetem teológiai fakultásán 
Újszövetséggel kapcsolatos tárgyakat oktató 
kutató már ismert a magyar olvasók körében. 
Néhány magyar nyelven megjelent kötete: 
Hozzatok szavakat magatokkal! Közelítések 
a zsoltárokhoz (2007); Hagyományok dia-
lógusban. Közelítések János evangéliumához 
(2007); Nem írnokok, hanem írástudók. Köze-
lítések a szinoptikus evangéliumokhoz (2008); 
Nem csak Isten evangéliumát. Közelítések Pál 
apostol örökségéhez (2009); Szavad megval-
lása fény. Válogatott tanulmányok (2018). Ez 
utóbbihoz hasonlóan jelen könyvben sem 
egyetlen kérdéskör tárgyalását adja közre a 
szerző. Korábban megjelent tanulmányaiból 
válogatott egy kötetre valót. Az írások 2004 
és 2017 között – többségében a Pannonhalmi 
Szemlében – jelentek meg, egy tanulmány a 
Műhely kulturális folyóiratban, egy pedig a 


